
RODICA-EUGENIA ANGHEL 

CASA ANAST ASIE P ANU ( 1 ) 

Numele străzii Anastasie Panu este dat de imobilul în care a locuit omul politic român, 
Anastasie Panu ( 1 8 1  0-1 867), cunoscut simpatizant şi sprijinitor al unirii Principatelor Române. 

Primele ştiri despre imobilul respectiv le aflăm dintr-o mărturie hotamică (anexa 1 ), din 
1 856 octombrie 1 O, efectuată la cererea lui Panaite Panu, tatăl lui Anastasie, "pentru măsură
toarea locului din Iaşi, la uliţa Sf.Vineri" ,  prilej cu care sunt înfăţişate documente ale casei din 
anul 1 832, când Hariton Alcaz vinde o dugheană cu pivniţă ş i  locul ei, lui Panaite Panu şi din 
anul 1 84 1  iunie 6, când Teodor Domeanu vinde aceluiaşi Panaite Panu, "un loc stînjen în uliţa 
Sf.Vineri" .în luna noiembrie a aceluiaşi an, 1 856, Panaite Panu, împreună cu soţia sa, Elencu 
Panu, născută Miclescu donează casele din strada Sf.Vineri, fiului Anastasie Panu, întocmind 
actele legale la Judecătoria ţinutului Iaşi, secţia I-a, autentificate sub nr.63 9/1 856 .  (anexa nr.2) 

în anul 1 86 1  august 2 1  (anexa 3 ) , Anastasie Panu, într-o cerere înaintată Tribunalului 
Iaşi, s.III-a, roagă să se facă o "preţăluire" a locului şi caselor sale din uliţa Sf.Vineri .Referatul 
Biroului 4 (anexa4), conţine descrierea casei, evaluată la suma de 3930 galbeni, afară de loc, 
valoarea casei şi a locului la un loc, fiind de 60 1 7  galbeni, după cum reiese din garanţia lui 
Anastasie Panu din luna august, anul 1 86 1  (anexa 5) .  

Dintr-o declaraţie din anul 1 865 august 27 a monahiei Agafia Panu, sora lui Anastasie 
Panu, reiese că, în continuare, imobilul aparţinea lui Anastasie Panu, "după înscrisul ce păstrez 
asupra caselor părinteşti, din strada Sf.Vineri, trecute fratelui meu Nastasache Panu cu îndato
rirea de a-mi da 500 galbeni" .Oricum, în anul 1 867 ianuarie, după decesul lui Anastasie Panu, 
într-un proces verbal încheiat de Tribunalul Iaşi, s .IJI-a, se menţionează că imobilul din uliţa 
Sf.Vineri a fost închiriat Şcolii publice din Iaşi, de către s .I-a (Corpul portăreilor Trib.Iaşi). 

N.A.Bogdan în Monografia oraşului Iaşi (ediţia II, 1 9 1 3, f.266 versa), în legătură cu 
imobilul respectiv, aduce următoarea clarificare : "la sfirşitul anului 1 865,  Gimnaziul Alexan
dru-cel-Bun s-a mutat în casele lui Anastasie Panu, din strada Sf.Vineri" .  
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ANEXA nr. l  

1 856 octombrie 1 O, laşi 

La cererea postelnicului Panaite Panu, de a i  se face măsurătoarea unui loc din Iaşi, la 
uliţa Sfmta Vineri , cu binale clătite pe el, candidatul P _Cardaş, al Judecătoriei Iaşi, secţia I-a, a 
păşit la faţa locului, în pr�zenţa po�t.Panaite Panu şi a m.egieşilor Teodor Domeanu, epitropul 
casei răposatului Petrachi Stoian şi Epitropia averii Sf. Morrnînt, prin vechilul Iancu Necu
lau.Panaite Panu a înfăţişat documentele acestei proprietăţi: 

L zapisul din 1 83 2  septembrie , prin care Hariton Alcaz "i-a vândut o dughiană cu piv
niţă şi locul ei, alăturea cu casele dumisale, 

2_ o învoială a lui Teodor Dorneanu din 1 8  4 1  iunie 6, pentru un stînjen loc" .  
S-a început măsurătoarea "dm marginea stâlpului de piatră, despărţitor locului caselor 

lui T.Domeanu, de aceste a postelnicului şi am mers spre apus partea despre miază-noapte, ală
turea cu uliţa rnergătoare spre Sf.Vineri, până în zăplazul locului caselor răposatului V.V.Sto
ian până unde s-au împlinit 20 stânjeni şi 7 palme; de acolo s-au întors măsura spre miazăzi, 
partea despre apus, alăturea cu zăplazul locului caselor răposatului Stoian, până în locul bise
ricii numită Bamovschi , închinată Sf.Monnânt, până unde s-au împlinit 1 5  stînj eni, 4 palme, 
de acolo s-au întors măsura spre răsărit, partea despre miazăzi, alături cu locul numitei biserici, 

până în marg�ea zidirii binalelor d-sale Tcodor Dorneanu, până unde s-au împlinit 1 9  stânjeni, 

4 palme, 4 palmace, de acolo s-a întors măsura spre miază-noapte, partea despre răsărit, alătu
rea cu locul binalelor.Teodor Domeanu, până la locul de unde întîi s-a început măsura şi până 
unde s-au împlinit 1 5  sîmjeni şi 4 palme.Deoarece nu s-a ivit nici o contestaţie din partea me
gieşilor s-a încheiat această măsurătoare . 

Urmează legalizarea Jud.ţinutuluL Iaşi , secţia I-a. 1 

ANEXA m.2 

1856 noiembrie 26, Ja.şi 

ACT ÎN VIAŢĂ 

Prin acest  act sînt supt iscălit de noi dăruim casele noastre cu tot locul lor, aflătoare 
aicea în Iaşi pe uliţa Sf.Vineri, prea iubitului nostru fm vomic Anastasachi Panu, fiindcă cu 
ajutorul lui D-zeu am regulat pe toate fiicele noastre prin împărţirea averii ce am putut 
aduna la căsătoria lor, precum şi 2 fiice călugărife, Agafia şi Eforacsia,de asemenea am regulat 
chipul vieţuirii lor potrivit cu pozi ţia, deci de astăzi înaLnte numitul nostru fiu va rămâne deplin 
şi paşnic proprietar, din neam în neam, pe suscitatele case şi pe toate lucrurile şi pe tot locul 
lor, întocmai după cuprinderea hotamiciei înftinţate de către Jud.ţin .Iaşi, secţia I, sub nr.639 -
1 856.XI.26 .  

Iscălit, Panaite Panu 
Elencu Panu născută Miclescu2 

1 Bul. Oficial m . l  03 din 23 decembrie 1 8 5 6, fila 420. 
2 Bul.Oficial, m. 1 03 ,  d.420. www.cimec.ro / www.muzeul-moldova.rohttps://biblioteca-digitala.ro
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ANEXA nr.4 

1 861 august 2 1  

PRETALUJREA 

Subiscăliţii experiţi însărcinaţi de mai marele staroste a oraşului Iaşi pentru preţăluirea 
caselor lui Anastasie Panu "aflătoare pe uliţa mergătoare spre sf. Vineri, după luare aminte 
sunt : 

1 .  o bina în 2 rînduri ,  cu pereţii de cărămidă, pe temelie de piatră, acoperită cu şindrilă; 
în rândul de jos 6 odăi, un etac şi antret la mijloc "unde este şi poarta" . 

În rîndul de sus 5 odăi "un etăcel" ,  un salon, un antret mare şi 4 reterezi, 2 în rîndul de 
sus şi 2 în rîndul de jos, la faţă balcon cu grilaj de fier, la rîndul de sus şi dedesuptul binalei 
pivniţăde piatră. . 

2 .  În ogradă 2 odăi, păreţii de cărămidă, pe temelie de piatră, acoperită cu şindrilă. 
3 .  grajd şură şi hambar de scînduri, acoperite cu şindrilă. 
4. O fîntînă zidită cu piatră. 
5 .  O grădiniţă cu porni roditori. 
6. Împrejurul ogrăzii zaplaz de scînduri . 

Se preţăluieşte la suma de 3930 galbeni afară de loc.3  

ANEXA nr.5 

1 86 1  august - zile 

GARANTIE 

Anastasie Panu garantează că "fondosul caselor mele cu locul lor veşnic aflătoare ai ce 
în capitalie, la uliţa "Sfintei Vineri" ,  preţăluită la suma de 60 1 7  galbeni 1 8 lei, 50 parale. 

Va putea împrumuta din "depozitu" orice sumă (sau de la particulari), garanţia o va 
deplJ.!le la locul cuvenit, "adică la aci a la cătră care aşi vroi a garanta, pe lângă un înscris iscălit 
de mine, arătător pentru ce obiect a servi" .  

Se menţionează în referatul pe  verso: "Dl Panu nu este casătorit" ( 1 86 1  aug.3 1 )4 

3 Arh. St.laşi, Tribunalul laşi, secţia III-a, Tr. l 779 op.2025, dos. l 865/1 86 1 ,  f.3-3 v. 
4 Tr. l 779, op.l,  2028, dosar 1 865,  f. l 89.  www.cimec.ro / www.muzeul-moldova.rohttps://biblioteca-digitala.ro
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ANEXA nr. 3 
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Faţada imobilului lui Anastasie Panu în anul 1 9 1 2 .  
( Arh. St. Iaşi, Primăria municipiului Iaşi, dos. 43 1 1 1 5 ) www.cimec.ro / www.muzeul-moldova.rohttps://biblioteca-digitala.ro




